

武汉大学中南医院咸宁医院

射频消融手术拯救爹爹5年不愈“老烂腿”

●记者夏咸芳 通讯员刘志

“这么好的手术,我要是早点来就不会有这么多年的困扰了,感谢医生们对我的精心治疗。”8月23日,唐爹爹下肢肿胀消失,在病房走廊来回行走,恢复良好。术后第2天,唐爹爹就办理了出院手续,对治疗取得的效果非常满意,这得益于咸宁市武汉大学中南医院咸宁医院心胸血管外科开展的新技术——射频消融手术。

◆5年“老烂腿”让爹爹饱受折磨

76岁的唐爹爹,20年前查出患有左下肢大隐静脉曲张,当时症状不明显,就没有进行治疗。5年来,唐爹爹大腿日趋凹凸不平,像是爬满“小蚯蚓”一样,同时,左小腿肿胀、皮肤瘙痒色素沉着、近踝关节处溃烂久治不愈,成为“老烂腿”。通过换药治疗后,伤口仍旧未见好转,反而逐渐增大。8月22日,在家属的陪同下,唐爹爹来到市第一人民医院心胸血管外科就诊,确诊为双下肢大隐静脉曲张C6期,病情已到了最为严重的程度,心胸血管外科主任王海建议唐爹爹行大隐静脉射频消融手术进行治疗。

得知下肢静脉曲张传统的治疗方式为大隐静脉高位结扎术+抽剥术,与其相比,射频消融术为日间微创手术,患者住院时间短,治疗出血少,创伤小、并发症少、痛苦少、复发率低、恢复快,术后立即可以下地行走,且不留疤痕,



更美观等优势后,唐爹爹当天就住进了血管外科病房。

◆微创手术让爹爹实现“行走自由”

唐爹爹入院后,王海主任立即为唐爹爹制定了个性化治疗方案,8月23日下午,该院心胸血管外科王海、汪金剑团队为唐爹爹在局麻超声引导下实施

了左大隐静脉射频消融闭合术+血管瘤硬化剂注射。2小时后,手术顺利结束。唐爹爹可下床行走自如。

据汪金剑医生介绍,下肢静脉曲张是常见疾病,轻者影响美观,严重者导致下肢静脉曲张。病变最主要的原因在于大隐静脉的瓣膜,反流曲张迂曲的静脉没有回流的功能,随着迂曲扩张会持续加重,引起皮肤变黑、抽筋、下肢肿

胀等一系列并发症,导致出现溃疡,到下肢静脉曲张的终末期,最终恶化后截肢。射频消融术最大的好处是患者可以步行进入手术室,术后当天或第二天就可出院,又称为“日间手术”,极大减轻了患者的家庭负担和经济负担。

◆微创手术造福全市心血管患者

“自武汉大学中南医院咸宁医院血管外科成功引进并开展射频消融术治疗下肢静脉曲张,并联合泡沫硬化剂注射和点剥治疗以来,取得了显著的治疗效果。”汪金剑医生称,射频消融的工作机理是利用射频导管产生80~120℃的温度,这种高热能会对血管内皮细胞造成急性热损伤,导致静脉壁内皮损伤和肿胀,诱导胶原重塑和成纤维细胞增殖的重组和修复,导致静脉完全闭塞,该技术用于治疗下肢静脉曲张疗效确切,较外科手术更加微创且并发症少,目前,该科已运用射频消融术帮助众多静脉曲张导致溃疡的患者摆脱疾病的困扰,标志着武汉大学中南医院咸宁医院下肢静脉曲张的治疗进入了一个更加微创的时代。

据悉,近年来,医院心胸血管外科与武汉大学中南医院心血管外科建立了紧密联系,在武汉大学中南医院心血管外科专家引领下,目前,武汉大学中南医院咸宁医院心胸血管外科已独立开展腔静脉滤器植入术、深静脉血栓吸栓溶栓治疗,外周血管狭窄支架植入等技术,能为广大患者提供更好的医疗服务。

咸宁爱尔眼科医院提醒

眼干? 干眼SPA来帮忙

●记者夏咸芳

努力眨眼,仍感觉不到眼睛的湿润;夜间或清晨一觉醒来,眼睛依然干涩甚至胀痛;在户外怕光、怕风,常常需要眯着眼睛……随着电脑、手机等电子产品普及,很多人在“机”不离手的同时,随之而来的,便是眼部开始出现干涩不适,干眼、视疲劳成为眼科常见病之一。对此,咸宁爱尔眼科医院干眼门诊主治医师刘五洲表示,干眼是一种慢性疾病,治疗上比较复杂,多需长期治疗,市民在治疗的过程中,可以遵医嘱定期辅以眼部SPA,帮助改善眼周循环,为眼泪膜及角膜中提供氧气,使眼睛更加舒适。

◆眼干是病不可小觑

“泪腺分泌不足、缺乏维生素、眨眼过少、眼部疾病均会引发眼干症状。”刘五洲医师称,除上述原因外如果眼睛油脂层分泌不足、粘蛋白分泌不足、周围的环境过于干燥、用眼过度等因素也可能导致眼干出现。如果发现存在眼干,要及时进行相关的处理,特别是因为某些眼部疾病所导致的,更不要掉以轻心。

“有的人认为眼干就是干眼症,这种理解是不正确的。”刘五洲医师介绍,干眼可分为干眼症和干眼病两个不同的种类。其中,干眼症又叫角结膜干燥症,是由于泪液分泌不足或蒸发过多,导致泪液数量、质量等出现异常,引起泪膜或者眼表异常,从而导致眼部不适,甚至视功能障碍的病症。干眼症患者通常会有眼部疲劳、异物感、干涩感等症状,有些患者还会有灼热感、酸胀

感、畏光等症状。早期的干眼症可能会对视力产生轻度影响,如果不及时治疗,会进一步造成角膜损伤,更严重者还会出现角膜溃疡、穿孔以及反复感染,进而引起视力下降甚至致盲。

◆干眼SPA增添眼部滋润度

“我们所推出的干眼SPA,分为四个环节帮助患者缓解眼干问题。”刘五洲医师介绍,首先,会给予患者雾化熏蒸,在仪器中注入特定药物,进行15~20分钟的熏蒸,补充眼部水分,让患者眼部形成了一个相对密闭水润的空间,产生“湿房”的效果,让患者在治疗过程中,身心放松的同时眼部也得到充分舒缓,有效地缓解眼睛干涩、刺痒、疲劳等不适的症状。针对眼部有炎症的患者,医师会通过超声振动将药物雾化成微细分子,形成雾滴,药物分子直接、连续地作用于角膜和结膜。



其次,会给予患者眼部20分钟左右的热敷,以促进眼周部位的血液循环,缓解患者眼部的疲劳,融化病理性睑脂,使睑脂更容易排出。热敷后,医师会及时帮助患者疏通睑板腺,从而恢复眼表泪膜的稳定性。缓解眼睛的疲劳与干涩,治疗结束后,医师会给予患者眼部冷敷,让患者眼部保持眼周环境湿润,清凉止痒,消炎消肿,促进微血管循环。

◆系列举措提升患者就医体验

记者在现场看到,前往该院进行干眼SPA的,不仅有中老年人,青少年也不在少数。

“干眼常见的类型有三类,即水液缺乏型干眼、脂质缺乏型干眼和混合型

干眼。前者为一过性的,患者只需经过休息或短暂应用人工泪液就可以恢复正常,无需恐慌。”刘五洲医师介绍,单纯眼药水作用有限,通过干眼spa和强脉冲光效果更好。此时,可结合雾化、睑板腺按摩、冷热敷等为一体的干眼“SPA”诊疗方案进行治疗。对于睑板腺萎缩严重的患者,可在干眼“SPA”的基础上,通过强脉冲光波加热睑板腺,溶解陈旧及顽固睑脂,促进睑脂通过按摩排出,达到疏通睑板腺,缓解干眼的目的。他提醒干眼患者,上述治疗方案均应在专业眼科医生的指导下进行,切勿盲目就医,耽误病情。

据悉,为回馈患者,造福人民,在爱尔眼科集团成立10周年之际,近期,咸宁爱尔眼科医院推出系列活动,惠享干眼患者,干眼SPA便是其中一项。